

формами, на которые наложился современный суффозионно-просадочный процесс, широко протекающий как на террасовых поверхностях, так и на возвышенных междуречья. Территория Усть-Тарского физико-географического района сочетает в себе зональные ландшафты, характерные для тайги, подтайги и северной лесостепи; интразональные представлены различными болотными комплексами, аazonальные – природными комплексами Тары и Иртыша. Усложнение ландшафтной структуры происходит за счет формирования культурных ландшафтов, представленных в основном различными селитебными и рекреационными комплексами.

- 
1. Большаник П.В. Физико-географические условия Темерякского археологического микрорайона // Новое в археологии Среднего Прииртышья. – Омск: Изд-во ОмГУ, 1999. – С. 11–16.
  2. Евсеева Н.С., Земцов А.А. Рельефообразование в лесоболотной зоне Западно-Сибирской равнины. – Омск: Изд-во Томского университета, 1990. – 240 с.
  3. Нижнетарский археологический микрорайон / П.В. Большаник [и др.]. – Новосибирск: Наука, 2001. – 256 с.

УДК 394.2:930.85 (571.13)

Кирилюк Л. В., г. Тара

## ПРАЗДНИК ПЕРВОМАЯ СТРАНЫ СОВЕТОВ

В 2022 году исполняется 100 лет со дня образования Союза Советских Социалистических Республик. Миллионы ныне живущих россиян родились в СССР. Советский Союз стал для нас Родиной, нашей славной историей. Наследие советской эпохи и по сей день является поводом для гордости и теплых воспоминаний целых поколений: пионерия, комсомол, лучшее в мире народное образование, доступное здравоохранение, многочисленные социальные гарантии. Неотъемлемой частью советского быта являлись праздники. В любой советской семье отмечали Праздник весны и труда, День Победы, Октябрьские праздники. На первый взгляд, Тара – всего лишь точка

на карте огромной страны. Однако именно из таких точек и состоит великое государство. Тарчане никогда не оставались в стороне от общегосударственного исторического процесса, и, разумеется, от всенародных событий и праздников. Прямыми подтверждением этому факту являются архивные документы из фондов филиала исторического архива Омской области в г. Таре. Благодаря сохранившимся источникам современные исследователи имеют возможность узнать, какими были народные празднования прошлого столетия, что происходило в городах и селах накануне празднования помимо широко известных традиционных митингов и демонстраций.

Одной из главных ценностей советского общества было трудолюбие, а Первомай, посвященный чествованию труда на благо общества, являлся одним из самых любимых праздников. У каждого предприятия собирались колонны из сотрудников, звучала музыка. Много праздничного красного цвета, зеленые ветки берез и тополей с нежными листочками, цветы, разноцветные шарики, оживленные, радостные лица, улыбки, смех, шутки. О любви народа к этому празднику говорит и то, что именем 1 Мая назывались поселки, колхозы, улицы. Изначально праздник носил название День международной солидарности трудящихся, с 1992 года праздник переименовали в Праздник весны и Труда. Информация о происходившем накануне праздника приведена из статей Тарской районной газеты «Ленинский путь».

На страницах газеты в преддверии первомайского праздника славили трудящегося человека и трудовые коллективы.

Из газеты «Ленинский путь», 20 апреля 1941 года (№ 93)

<...> В артели «Производственник» с уважением отзываются о мастерах веревочного цеха тт. Лоскутове, Перфильеве и стахановцах пимокатах тт. Антонове, Голубеве. Хорошие мастера, они всегда держат свое слово. На митинге, посвященном вступлению в предмайское соревнование, эти товарищи дали слово встретить праздник перевыполнением норм. На сегодня т. Лоскутов дает по 118% ежедневной нормы, т. Перфильев – 102%, тт. Голубев и Антонов нормы выполняют на 145–150%.

<...> Труд у нас является делом чести, делом славы, доблести и геройства. А.М. Соколов работает в артели «Серп и молот». Работая по-стахановски, зарабатывает 800–900 руб. в месяц, живет зажиточно. Дочь окончила школу и работает в прокуратуре, остальные дети учат-

ся. Широкая дорога им открыта, имеют возможности везде применить свои таланты и способности. Прекрасная у нас страна!» [1, л. 123].

Из газеты «Ленинский путь», 23 апреля 1941 года (№ 95)

<...> Тарский райлесзаг по плану треста должен поставить 340 тыс. шт. бочек клепки. На заготовку поставлено 36 человек, которые к 1 Мая дали обязательство заготовить 150 тыс. шт. На 17 апреля эта бригада заготовила 100 тыс. шт., 50 тыс. шт. будут сданы досрочно. Лучшими заготовщиками клепки являются тт. Исаев, Ермолаев.

<...> Работники морфлота взяли обязательства к 1 Мая полностью закончить ремонт судов. На 23 апреля остается только покраска и монтаж машин [1, л. 127].

Из газеты «Ленинский путь», 29 апреля 1941 года (№ 100)

<...> Колхозники сельхозартели «Путь социализма» Орловского сельского Совета Тарского района международный праздник 1 Мая встречают ростом производительности труда. Пахарь Белозёров Павел Фролович ежедневно вспахивает по 1,5 гектара, старик Суханов Самуил вспахивает по 1,4 гектара земли. Перевыполняют нормы выработки и другие колхозники. Председатель сельсовета т. Михайлов беседует с колхозниками и призывает их встретить Всеноародный праздник производственными победами на весеннем севе. Стенная газета отмечает работу лучших колхозников.

<...> Кузнец колхоза им. Калинина Сейтовского сельского Совета тов. Алексеев, широко внедряя стахановские методы труда, досрочно выполняет график по ремонту сельскохозяйственных машин. Особен-но упорная работа протекала в связи с первомайским соревнованием [1, л. 135].

Жизненная позиция старшего поколения – пример для молодых.

Из газеты «Ленинский путь», 17 апреля 1941 года (№ 90)

<...> Пионеры неполно-средней школы № 2 по примеру старших готовятся достойно встретить международный праздник трудящихся. Между отрядами и внутри отрядов развернуто соцсоревнование за лучшую успеваемость. Старшая вожатая сообщает, что пионер Алексеевский Коля организовал группу ребят по совместной подготовке к урокам. Пионерка Федунова Маруся к 1 Мая обязалась обучить читать и писать 6 неграмотных женщин. К празднованию 1 Мая готовятся художественные выступления, цветы и ленты для оформления колонн.

<...> Школьники города с энтузиазмом готовятся к празднованию 1 Мая. Учащиеся Тарской школы № 2 готовят физкультурные и музыкальные номера, хоровой кружок разучивает песни, отдельные ребята готовят декламации. В пионерской комнате организуется выставка лучших работ школьников (тетради, письменные работы). На вечере, посвященном празднику, 20 школьников получат значок «Ворошиловский стрелок», 60 человек – ГСО (готов к санитарной обороне) и 25 – ПВХО (готов к противовоздушной и химической обороне) [1, л. 144].

Из газеты «Ленинский путь», 20 апреля 1941 года (№ 93)

<...> Ученики Чекрушанской школы, включившись в предмайское социалистическое соревнование, обязались закончить учебный год на «хорошо» и «отлично» и взяли шефство над колхозными жеребятами сельхозартели «Заря революции» [1, л. 144].

Приводить выдержки из статей, где говорилось о трудовом энтузиазме наших земляков, можно бесконечно.

Сегодня этот некогда идеологический праздник утратил свой политический характер, и каждый из нас по-своему встречает и отмечает 1 Мая. Но всё равно, Первомай – праздник всех рабочих людей. Без человеческого труда не могло быть настолько много прекрасных вещей на Земле. Абсолютно все необходимые вещи созданы человеком!

Хотелось бы, чтобы у каждого трудящегося человека была работа, достойная зарплата, комфортные условия труда, радость от труда, много творческих поисков и идей и, как следствие, хорошая и достойная жизнь.

В г. Таре возродили первомайскую демонстрацию, которую в последний раз проводили в 1991 году. В 2018 году инициативу профсоюзов и администрации городского поселения подхватили 47 предприятий, общественные организации. Тарчане шли по центральным улицам города семьями и трудовыми коллективами. Хотелось бы, чтобы демонстрация, возродившись, жила и чтобы на нашей земле всегда был МИР, ТРУД, МАЙ!

---

1. ТФ ГИАОО (Филиал исторического архива Омской области в г. Таре). Ф. 745. Оп. 3. Д. 10.